Lisans:

Ornek Bir 5 Katmanl RISC Is hatti

Bu derste, is hatti ile ilgili kavramlari agiklamak igin 6rnek bir 5 katmanl RISC
is hatti kullanilacaktir.

1. Instruction fetch (IF):
Siradaki komutu bellekten al, program sayacini (PC) arttir (komut uzunlugu
kadar). Eger bir komut 4 sekizli ise, PC < PC + 4.

2. Instruction Decode, Read registers (DR)
Komutu gozerek tiim birimlere gidecek olan denetim isaretlerini olustur ve
saklayici dosyasinda ilgili saklayicilar: (operandlart) oku.

3. Execute (EX)
ALU islemlerini yap, dallanma komutlarinin hedef adreslerini hesapla.

4. Memory (ME)
Eger gerekli ise veri bellegine eris (sadece load/store komutlar:)

5. Write back (WB)
Sonuglari saklayici dosyasina yaz.

Bes Katmanli Bir RISC Is Hatti

Instruction Fetch (IF) Decode, Read (DR) Execute (EX) Memory (ME) Write

Komut Veri (B\:/c:)
bellegi bellegi
D D

in out

| Saklayic
; [ RA
i 4 sekizli | Dosyasi

i oldugun- i

i dan ; RD

i aslinda ! RB
P4, WE Ra Rb Rd
i eklenir. !

PC_Select TF/DR Saklayicsi R/EX Saklayics: EX/ME Sak. ME/WB Sak.
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Katman 1: Instruction Fetch (IF), Komut Alma

Komut Komut
bellegi 5 (OpCode, Rs1, Rs2, Rd, Offset/Immediate)

| ki komutun
i komut bellegindeki adresini gosterir

Komut, komut belleginden okunur.
PC arttirilir (PC_Select=0; simdilik
dallanma olmadigi varsayiliyor).
1 y ; i+ Komutu olugturan bitler (op code, Rs1,
uzunlugu 4 | Rs2, Rd, S2, offset) i hatti
i sekizIiiE i i saklayicisina (IF/DR) yazilir.

i Oy i+ PC+1 degeri is hatti saklayicisina
1 B S kon‘\\di‘\ i (IF/DR)yazilir. Daha sonraki

adresi i kullanilir,

Eger dallanma varsa, PC_Select=1 olur, |

dallanma hedef adresi PC'ye yazilir.

Katman 2: Instruction Decode and Register Read (DR), Komut €6z, Operand al

Sonug / Veri

katmanlarda dallanma adresi hesabinda

1 =>|WE (Write Enable)
r-—»{Rd Saklayici Rga
Dosyasi
RD  (Register
File)
Ra Rb

RB

Islemcideki tiim birimleri

IF/DR kontrol eden denetim bitleri

@

Komut bitleri is hatti
saklayicisindan
(IF/DR) okunur.

Komut ¢oziiliir,
denetim bitleri
olusturulur.

Saklayici dosyasindan
operandlar (RA, RB)
okunur.

Asagidaki bilgiler is
hatti saklayicisina
(DR/EX) yazilir.

o Denetim bitleri

o Offset/immediate
o RA, RB igerigi

2.28
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Katman 3: Execute (EX), Yiiritme

Denetim bitleri ve veriler (offset/immediate, RA, RB) is hatti saklayicisindan

(DR/EX) okunur.
ALU islemleri yapilir.
ALU, LOAD/STORE komutlari igin gerekli olan adres hesaplarini da yapar.
Ornegin; LDL $500(R4), R5  R5 « M[R4 + $500]
Ivedi veri $500 ile R4 saklayicisini igerigi ALU tarafindan toplanir.
Dallanma komutlari igin dallanma hedef adresi hesaplanir.
Ornegin; BGT $0A Biiyiikse, PC « PC + $0A
Bu drnek islemcide, dallanma hedef adresi hesabi igin ALU'dan ayri bir
toplayict kullaniimaktadir.

Dallanma olup olmayacagina karar verilir (denetim bitleri ve ALU'dan gelen
bayrak degerleri kullanilir).

Asagidaki bilgiler is hatti saklayicisina (EX/ME) yazilir.
o Denetim bitleri

o ALU'da olusan sonug (D) ve bayraklar (F)

o Bellege yazma islemi igin RB degeri (B)

o Dallanma hedef adresi (Hedef)

Katman 3: Execute (EX), Yiiritme

Bagil dallanma
| adresi hesabi

Dallanma
adresi
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Dallanma adresi

Katman 1' e PCSelect i
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EX/ME Saklayicisi

Saklayici Dosyasinda

Katman 4: Memory (ME)

Lisans:

Katman 4: Memory (ME),

Veri Bellegi Erigimi

Adres

Veri
bellegi  Dout

Di, R/W CS

Katman 1'e

Veri bellegi adresi D
(ALU'dan gelen sonug)
is hatti saklayicisin-
dan (EX/ME) okunur.

Veri B (STORE
komutu igin) is hatti
saklayicisindan
(EX/ME) okunur.

Eger gerekli ise bellek

okuma/yazma islemi

yaptlir.

Asagidaki bilgiler is

hatti saklayicisina

(ME/WB) yazilir.

o Denetim bitleri

o Bellek erisimi
sonucu (M)

o ALU'dan gelen
sonu¢ (aktarma) (D)

ME/WB Saklayicisi

Katman 5: Write Back (WB) Saklayicilara Yazma

Sonug/Veri

Data_Select

Saklayacu <
dosyasina «

WE

ALU'dan gelen sonug (D) is hatti
saklayicisindan (ME/WB) okunur. :
Bellek erigiminin sonucu (M) is hatti
saklayicisindan (ME/WB) okunur. :
Veri segilerek (M veya D) saklayici
dosyasindaki hedef saklayiciya
yazilr. :
Denetim bilgileri (Rd, WE) saklayici
dosyasina gonderilir. '

Saklayici dosyasina yazilir.

Saklayici dosyasina 2. katman
okumak, 5. katman ise yazmak igin
erisir.

: (Write enable)
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Ornek RISC is hattinin zaman diyagrami (ideal durum):
Ideal Durum: Programda dallanma ve veri bagimlilig yokTur‘

Saat gevrimi
Komutlar

y ---lﬂ

Tlk komut 5 ¢cevrim sonunda tamamlandi (k = 5).
5nci gevrimden sonra her gevrimde yeni bir komut tamamlanir.

Komut sayisi sonsuza yaklastiginda bir komutun famamlanma siiresi de 1 saat
gevrimine yaklasir (yansi 2.9 "Hizlanma").

IF ve ME katmanlar: ayni anda bellege erismek isterler.

Bu bellek gatismasi sorununu ¢ozmek igin komut ve veri bellekleri ayrilmistir
(Harvard mimarisi).

2.5 Is Hatt Sorunlari (Pipeline Hazards (Conflicts)) ve Céziimleri
Is hattinda 3 tiir sorunla karsilasilir.
1. Kaynak Catismasi (Resource Conflict), Yapisal Sorun (Structural Hazard):
Is hattinda ayni anda iglenen iki komut ayni kaynaga (bellek, ALU) gerek duyarsa
kaynak ¢atismasi olusur.
2. Veri Catismasi (Data Conflict), Veri Bagimliligi (Data Dependency):
Heniiz giincellenmemis olan veri erkenden kullaniimak istenirse sorun ortaya gikar.

3. Denetim Sorunlari (Control Hazards) Dallanma (Branch), Kesme (Interrupt):

Is hattinda bir dallanma komutu iglenirken bellekte ondan sonra gelen, ancak
dallanma nedeniyle yiiriitiiimeyecek olan komut (veya komutlar) da is hattina
alinmig olur.

Dallanma sonrasi is hattina alinmasi gereken hedef komut adresi, MIB dallanma
komutunu yiiriitene kadar (PC giincellenmeli) belli degildir.

Kosullu dallanma problemi: Bayraklari degistiren son komut yiiritiiliinceye kadar
bayrak degerleri belli olmadigindan dallanmanin olup olmayacag (biiyiik?, esit?)
belli degildir.

Is hattini durdurmak bu sorunlari ¢ozer, ancak performans: diisiiriir.
Daha verimli ¢oziim yontemleri bulunmaktad:
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2.5.1. Kaynak Catismas (Resource Conflict), Yapisal Sorun (Structural Hazard):

Is hattinda ayni anda iglenen iki (veya daha fazla) komut ayni kaynaga (bellek,
ALU) gerek duyarsa kaynak ¢atismasi olusur.
a) Bellek ¢atigmast: Iki farkli segmanda ayni bellek modiiliine erigilmek istenirse
Ornegin komut alma ile operand okuma/yazma ayni anda olamaz.
Coziimler:

Komutlarin belli béliimleri paralel degil, pes pese (seri) islenir. Is hattinin
belli segmanlari durdurulur. Bu ¢oziim performans: diisiirdir.

Harvard mimarisi: Komutlar ve veriler icin ayri bellek

Komut kuyrugu veya cep bellek: Bir komut islenirken bellege erisilmedigi
anlarda siradaki komutlar bellekten okunarak bir kuyruga yazilr.

b) Islem birimi (ALU, FPU) ¢atismas:: Iki farkli segmanda ayni islem birimine

(Arithmetic Logic Unit- ALU, Floating Point Unit- FPU) gerek duyulursa.

Coziimler:

+ Islem birimlerinin sayisi arttirilir. Ornegin adres hesabi ve veri isleme igin
iki ayri ALU kullanilir.

+ Islem birimleri de is hatti olarak tasarlanarak paralellik saglanir. Ornek FPU

2.5.2. Veri Catigmasi (Data Conflict), Veri Bagimligi (Data Dependency):

Bir veri hazir (giincel) olmadan once kullanilmaya galisirsa veri gatismasi olur.
Bu sorun géziilmezse is hattinda galisan program yanlis sonug tretebilir.
Ornek:

ADD R1,R2, R3 R3 « R1 +R2

SUBR3,R4,R5 R5 ¢« R3- R4 " ADD komutunun
sonucu saklayici

Is hattinda veri bagimliligs 33%3?‘"0 (R3) ‘

Saat gevrimi i

Komutlar

i SUB komutu, R3 saklaylcusml giincellenmeden once

. okur.

! R3 heniiz bir énceki ADD komutunun sonucunu

i icermiyor, ¢linki henliz WB katmaninda islenmedi. !
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Lisans:

2.5.2. Veri Catismasi (Data Conflict), devami
Ug farkl tipte veri catigmasi (data hazard) olugabilir:

» Yazmadan sonra okuma (Read after write) (RAW): Bu tiire gercek bagimlilik
(true dependency) da denir.

Bir komut, bir saklayiciyi veya bellek goziinii degistirmektedir. Daha sonra gelen
bir komut da ayni saklayici veya bellek g6ziinii okumaktadir.

Eger is hatti nedeniyle okuma islemi yazmadan once yapilirsa veri ¢atismasi
sorunu olusur.

Okumadan sonra yazma (Write after read) (WAR): Anti bagimhlik da denir.

Bir komut, bir saklayiciyr veya bellek goziinii okumaktadir. Daha sonra gelen bir
komut da ayni saklayici veya bellek goziine yazmaktadir.

Eger yazma islemi okumadan ance yapilirsa veri ¢atismasi sorunu olusur.
Yazmadan sonra yazma (Write after write) (WAW): Cikis bagimliligi da
denir.

Iki komut ayni saklayiciyr veya bellek géziine yazmaktadir.

Eger yazma islemleri programda belirtilenden farkl sirada olursa veri gatismasi
sorunu olusur.

Veri ¢atigmasi sorununun ¢éziimleri:

A) Durdurma, Donanim Kilidi (Hardware interlock) (donanim tabanl ¢oziimler):

Bir donanim, is hattindaki tiim komutlar: (denetim bitlerini) izler. Veri bagimlilig

olan komutlarin is hattina girmesi geciktirilir.

Is hattinin komut alma segmani (IF) gerekli saat ¢evrimi kadar durdurulur (stall).

Ornek:

Saat gevrimi o : .
Komutlar ' Once R3'e yazilir, |

ADD R1,R2 Rg i sonra okunur.
< il === Yazma ve okuma
" i farkl saat
sus B2 R III- e

' Veri gatismasi seznldl i i Is hattinda komutun .
: ' IF/DR.Rs1 = DR/EX.Rd i | ilerlemesi durduruldu.
: 3 saat gevrimi :

R ecikme olustu.
Is hattinin durdurulmasi: E J

IF/DR saklayicisina yiikleme izni verilmez.
DR katmanina NOOP (No Operation) komutunun denetim bitleri yazilir.

PC'nin ijncellenmesine izin verilmez.
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Veri ¢atigmasi sorununun ¢oziimleri (devami):

Saklayici dosyasina (register file) erigsim sorunun goziimdi:
Saklayici dosyasina, ayni saat gevriminde hem okuma hem de yazma igin erisilebilir.

Saat gevriminin ilk yarisinda (saat isaretinin ¢ikan kenarinda) veri yazilir, ikinci
yarisinda (inen kenar) ise okunur.

Bu yontem, gecikme (durdurma) siiresini 3 gevrimden 2 gevrime diistrdir.

Komsu(ir(llz;"(;ev'ﬂlrnl  OnceR3'e ilk |
=% yarida yazilir, i

! sonra ikinci yarida !

i okunur. i

' Veri catismas: sezildi. |
' IF/DR.Rs1 = DR/EX.Rd |

Veri ¢atigmasi sorununun ¢oéziimleri (devami):
B) Operand yénlendirme (Operand forwarding or Bypassing) (Donanim):
EX katmaninin gikisi (EX/ME saklayicist) ile ALU girisleri arasinda dogrudan bir

_ baglanti (bypass) olusturulur.

; A_Select ve B_Select segme girisleri is hattindaki ¢atisma sezme
! (hazard detection) birimi tarafindan belirlenirler. Bu birim, ya

: saklayici dosyasindan okunan verinin ya da bir 6nceki ALU

i isleminin sonucunun ALU girislerine aktarilmasini saglar.

'

islemleri
+, -, Otele, ...

DR/EX Katman 3: Execute (EX) EX/ME

60

B_Select
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Operand yénlendirme EX/ME saklayicisindan ALU'ya (devami):

Eger catisma sezme birimi bir onceki ALU isleminin hedef saklayicisinin simdiki ALU
isleminin kaynagi oldugunu sezerse, denetim birimi ALU"nun girisine saklayicidan
gelen degeri degil, ALU'nun gikisindan dogrudan gelen degeri (bypass) yonlendirir.

Ornek:

Saat gevrimi
Komutlar

 R3'in geger‘ll olmayan snceki . I§ hatti dene’rlm birimi
degem okunuyor. I ALU nun girisine saklayicidan
' Bu gecersiz deger EX segmaninda : i DR'de alinan gegersiz degeri
kullamlmayacak i degll ALU'nun gikigindan

dogrudan gelen degeri (bypass) |

yonlendlr'lr (A_Select = 0).

Eger sorunu operand yonlendirme ile ¢6zmek miimkiin olursa is hattini
durdurmaya gerek olmaz ve performans diismez.

Bellekten okuma ¢atismasinin (Load-use data hazard) operand yénlendirme ile
coziilmesi:

Bellekten okuma ¢atigsmasi (Load-use data hazard):

Load komutlari da veri ¢atismasina neden olur.
! Bellekten okunan ver:i i

- : saklayici dosyasina
Ornek: (R1) ya2|ld|

4 Bellekten okuma gahgmasn
condi
LDL $500(R4), R1 R1 « M[R4 + $500] m.
ADD R1,R2,R3 R3« R1+R2 .m

' ADD komutu R1 saklaylasml
! glincellenmeden énce okur. i
i R1'deki deger giincel (gegerli) degildir. |
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Operand yonlendirme ME/WB saklayicisindan ALU'ya :
Bellekten yiikleme ¢atismasi nedeniyle olusan gecikmeyi azaltmak igin ME katmaninin
gikisindan (ME/WB saklayicist) ALU'nun girisine dogrudan bir baglanti olusturulur.

Ancak bir saat gevrimi gecikme hala gereklidir.

: ' Forwarding (Bypass) | For'war"dmg (B-y-péxs-s-)-_:

Saklayici ME/WB den ALUya
Dosyasina -

Veri

bellegi B

out

in R/W CS

Bellekten okuma gatismasi (Load-use data hazard) (devami):

Operand yénlendirme (forwarding). + 1 gevrim gecikme ile ¢oziim:

Ornek:

oo 1|2 | 3] 4567
LDL $500(R4), R1 .m ..
ADD R1,R2, R3 ..-m EX .

R1'in geger‘h olmayan snceki § s hatt dene‘hm birimi ALU'nun
: degeri okunuyor‘ i i girisine saklayicidan DR'de alinan
' Bu gegersiz deger EX segmaninda ! i gegersiz degeri degil, ALU'nun
 kullaniimayacak. ¢ i gtkisindan dogrudan gelen deger:i
' : (bypass) yonlendirir.
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Veri ¢atigmasi sorununun ¢oéziimleri (devami):
C) NOOP (No Operation) komutlari eklemek (Yazilim temelli):

Derleyici, catismaya neden olan komutlar arasina gerektigi kadar NOOP komutu
ekler.

Bu ¢oziimiin etkisi is hattini durdurmak ile aynidir.
Ornek:

Saat gevrimi
Komutlar

Ilk yarida R3'e yazilir, |
' sonra ikinci yarida
 okunur. i

m

B
SUB R3,R4,R5 .--m

NOOP bir makine dili komutu oldugundan, is hattinda diger komutlar gibi tiim
katmanlardan gegerek ayni sekilde islenir.

NOOP komutlari nedeniyle gecikme olustugundan sistemin performans: diiser.

Veri gatigmasi sorununun ¢éziimleri (devami):
D) Optimize edilmis ¢éziim (Yazilim temelli):
Derleyici, eger miimkiinse programda uygun komutlarin yerini degistirerek bu
komutlari ¢catismaya neden olan komutlarin arasina yerlestirir.
Bu degisiklik algoritmay: degistirmemeli ve baska ¢atismalara neden olmamali.
Ornek:

STL $00(R6), R1 MJR6 + $00] — R1 ik yarida
STL $04(R6), R2 M[R6 + $04] — R2 'R3e

\’ADD R1,R2,R3 R3« R1+R2 i yazilir,

SUB R3,R4,R5 R5 ¢« R3-R4 </ sonra ikinci |

' yarida

i okunur. i

]PDer'Ieylca
i tasidi. i

NOOP eklemeye gore performans iyilesmistir.
Bu ¢dziimde NOOP komutlari veya durdurma nedeniyle olugan gecikmeler yoktur.

©
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Bilgisayar Mimarisi

2.5.3. Denetim Sorunlari (Dallanmalar, Kesmeler) (Control Hazards):

Ornek RISC iglemcide dallanma komutlarinin (branch/jump) hedef adresleri
Yiiritme katmaninda (Execution - EX) hesaplanir (yansi 2.30).

Hedef adres EX/ME is hatti saklayicisina yazilir.

Dallanma karar yiiriitmeden sonra olusan bayrak degerlerine gore Bellek
katmaninda (Memory - ME) verilir (yansi 2.30).

EX katmanindan sonra dallanmaya iliskin karar (PC_Select) ve hedef adres, 1. katman
IF'e gonderilir.

IF katmaninda 6nce PC'nin isaret ettigi komut okunur, sonra PC giincellenir.

Bu iglemler sirasinda dallanma komutunun altinda yer alan (dallanmanin hedefi
olmayan) siradaki komutlarda is hattina alinmis olur.

Halbuki dallanma oldugunda bu komutlarin atlanmasi gerekirdi.

Bu durumda, ya bir donanim birimi is hattini durdurup bosaltmali ya da derleyici
temelli bir ¢o6ziim olan gecikmeli dallanma (delayed branch) uygulanmali.

Is hattina alinan gereksiz komutlar WB katmanina ulasmadan énce durdurulmalilar.
Islemcideki degigiklikler WB katmaninda yapilir.

emi.itu.edu.tr/buzluca

2005 - 2018 Feza BUZLUCA 2.47
uzluca.info

Bilgisayar Mimarisi

Kosullu Dallanma Sorunlari:

Ornek:

100 SUB R1, R2, R1 R1«< R1-R2

104 BGT $1C. _ Branch if greater ($108 + $1C = $124 Hedef adres)
108 ADD R#*,R1,R2 |

10C ADD _'R3, R4, R2 | | Eger dallanma gergeklesirse bu komutlarin

110 STL- $00(R5), R2 | | atlanmasi gerekir.
114 LDL $0A(RS6), R1

124 STL  $00(R6), R2 BGTnin hedefi

Hatirlatma: Bcc kosullu dallanma komutlari son ALU isleminde olusan bayrak
degerlerine gore davranirlar.
Ornegin; BGT komutu (isaretli karsilagtirma), isaret "N" (Negative), tasma "V"

(Overflow) ve sifir "Z" (Zero) bayraklarini degerlendirir.
Tasma (V) Isaret (N) | Sifir (Z) |Karsilagtirma

R=A-B X (6nemli degil) Pozitif (0) | EVET (1) A-B

Isleminden sonra isaretli R4 Pozitif (0) | HAYIR (0) ASB

sayilari karsilastirmak igin  R{OIN()] Negatif (1) | HAYIR (0) A<B

0
sagdaki tablo kullanilir., VAR (1) Pozitif (0) | HAYIR (0) A<B

A>B

emi.itu.edu.tr/buzluca 2018 Feza BUZLUCA 2.48

uzluca.info
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Lisans:

Kosullu Dallanma Sorunlari (devami):
Ornek (devami): Eger dallanma olursa

| Hedef adres ($108 + $1C = $124) EX
| katmaninda hesaplandi ve EX/ME Hedef adres EX/ME

saklaylcusma yazildi. | I\I/erildi (2 Te|rl1 sonra). i saklayicisindan IF
:  "Dallanma var'

Komu‘rlar

Bu komutlar
atlanmaliydi.

ZBR [EX
Hedef STL $00(R6>,R2 --- IEHIIM

LY ¢ sonunda giincellenir. i | olan komut alinir.

 Uygianigaly PCe $124 (Hedef)

Eger is hattini durdurma ¢oziimii uygulanirsa bu ornek islemcide,
dallanma cezasi 3 gevrimdir.

Kosullu Dallanma Sorunlari (devami):
Ornek (devami): Eger dallanma olmazsa

| Hedef adres ($108 + $1C = $124) EX

i katmaninda hesaplandi ve EX/ME Hedef adres EX/ME

i saklayicisina yazildi. ildi (EX' saklayicisindan IF

{PC, IF ka‘rmanmm sonunda
i glincellenir.
{ PC< PC+1 (Siradaki komut)
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Dallanma cezasinin azaltilmasi:
Kosullu dallanma:

Execute (EX) katmani degistirilir. Yiiritme (Execute EX) katmani

Dallanma adresi hesabi ve
karar islemleri EX
katmaninda yapilir ve ALU| Bayraklar
sonuglar dogrudan IF

katmanina gonderilir.

Eger dallanma olursa ve
durdurma (stalling) ¢oziimdi
uygulanirsa 2 gevrim

dallanma cezasi olusur. i Bagil dallanma
i adresi hesabi

A NA_Out

Dallanma
Hedef
Adresi

Katman 1'e (IF) PC_Select

Dallanma cezasinin azaltilmas: (devami):
Kosullu dallanma (devami) : Dallanma olursa

Ornek:

Hedef adres ($108 + $1C = $124) hesaplandl :
! Dallanma karari alindi (EX te). :

Komutlar
SUB R1, R2, R1

BGT $1C

Bu komutlar
a‘rlanmahydn

i Ts hatt1 durdurup bogaltilmali ! {PC,IF ka‘rmcnmm BGT komuTu n hedefi
| veya yazilim temelli ¢oziimler - sonunda glincellenir. olan komut alinir.
i uygulanmali. PC« $124 (Hedef)

Eger is hattini durdurma ¢6ziimii uygulanirsa bu 6rnek is hattinda,
dallanma cezasi 2 gevrim olur.




Dallanma cezasinin azaltilmas: (devami):

Kosulsuz dallanma:
Bayrak degerlerine gerek olmadigindan, dallanma hedef adresi hesabi DR katmanina

aktarilabilir. Katman 2: Instruction Decode and
Register Read (DR)
Saklayic
- ’ Dosyasi
Bu iyilestirmeden sonra it G5

kosulsuz dallanma
komutunun (BRU) dallanma

cezasi 1 gevrim olur. e
Denetim Birim
Kod ¢ézme

Offset/imm.

Dallanma Hedef
Adresi

Katman 1'e (IF)

Dallanma cezasinin azaltilmas: (devami):
Kosulsuz dallanma (devami) :

| Is hatt durdurup bosalhlmah veya | | PC,IF ka‘rmanmm

i i sonunda giincellenir. olan komut alinir.

: yazilim temelli goziimler
] Ce $124 (Hedef)

i uygulanmal.

Dallanma hedef adresi hesabinin DR katmanina taginmasindan sonra, ornek is
hattinda, kosulsuz dallanmanin cezasi 1 gevrim olur.
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